




 

 

1. Опис навчальної дисципліни 

 

 

Найменування показників 

Характеристика дисципліни 

за формами навчання 

денна 

Міжнародне екологічне право 

Вид дисципліни обов’язкова  

Мова викладання, навчання та оцінювання українська 

Загальний обсяг кредитів/годин 4/120 

Курс  4 

Семестр  7 

Кількість змітових модулів з розподілом: 4 

Обсяг кредитів 4 

Обсяг годин, в тому числі: 120 

Аудиторні 56 

Модульний контроль 8 

Семестровий контроль - 

Самостійна робота 56 

Форма семестрового контролю Залік  

 

1. Мета та завдання навчальної дисципліни 

Мета: осмислити сутність основних інститутів, понять і норм галузі міжнародного 

екологічного права.   

Завдання: 

- сформувати у студентів фундаментальні уявлення про глобальні екологічні 

проблеми, поняття, предмет, об’єкт, методи, суб’єкти, систему, принципи, 

джерела, інституційний механізм, становлення і розвиток міжнародного 

екологічного права 

- систематизувати основні концептуальні підходи до розуміння екологічних 

прав людини та міжнародно-правового механізму їх захисту, 

відповідальності у міжнародному екологічному праві та реалізації 

міжнародних угод з охорони довкілля; 

- забезпечення для студентів належний рівень знань термінологічного 

апарату міжнародного екологічного права; 

- прищепити студентам навички системного аналізу міжнародно-правових 

документів у галузі охорони і захисту довкілля; 

- сприяти самостійній, творчій, незалежній науковій роботі студентів. 

Студенти, що вивчають курс міжнародного екологічного права повинні знати 

загальнотеоретичні засади міжнародного публічного права (поняття, історія, 

принципи, суб’єкти міжнародного публічного права тощо), його основні галузі 

(право міжнародних договорів, право міжнародних організацій, право міжнародної 

безпеки, міжнародне економічне право, міжнародне морське право, міжнародне 

космічне право, міжнародне гуманітарне право), а також теорію держави і права, 
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національне екологічне та конституційне право. Велика увага приділяється 

самостійній роботі студентів, яку спрямовує викладач. 

 

2. Результати навчання за дисципліною 

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен  

знати: 

- основні поняття, концепції, положення міжнародно-правових актів у галузі 

міжнародного екологічного права; 

- сутність і зміст міжнародно-правових явищ і процесів; 

- стан, умови і тенденції розвитку галузі міжнародного екологічного права; 

- тенденції розвитку доктрини міжнародного екологічного права; 

вміти: 

- коректно оцінювати співвідношення міжнародного права та міжнародної 

політики; 

- користуватися міжнародно-правовою термінологією; 

- працювати з джерелами міжнародного права; 

- аналізувати доктринальний матеріал з міжнародного права; 

- неупередженно, самостійно, критично висловлювати свою позицію щодо 

проблем, які обговорються в рамках дисципліни; 

- визначати роль України у функціонуванні сучасної міжнародно-правової 

системи. 

Відповідно до освітньої програми 293.00.01 «Міжнародне право» за першим 

(бакалаврським) рівнем вищої освіти зі спеціальності 293 «Міжнародне право», 

дисципліна «Міжнародне екологічне право» забезпечує формування таких 

компетентностей: 

ЗК-7 Здатність генерувати нові ідеї (креативність). 

ЗК-9 Здатність працювати в міжнародному контексті. 

ФК-3 Здатність захищати національні інтереси власної держави за допомогою 

міжнародно-правових інструментів. 

ФК-5 Уміння здійснювати юридичний аналіз та юридичну кваліфікацію явищ 

міжнародного життя на основі міжнародно-правових норм. 

ФК-6 Уміння надавати юридичні висновки й консультації з питань міжнародного 

права, національного права України та інших держав; визначати юридичні ризики 

тих або інших зовнішньополітичних або зовнішньоекономічних ініціатив, підбирати 

шляхи їхньої мінімізації. 

ДФКС Для спеціалізації «Правове регулювання міжнародних економічних відносин»: 

здатність забезпечувати юридичний супровід основних видів зовнішньоекономічних 

операцій і міжнародної економічної взаємодії (зокрема, готувати тексти договорів та 

надавати їм правову експертизу). 

 

Відповідно до освітньої програми 293.00.01 «Міжнародне право» за першим 

(бакалаврським) рівнем вищої освіти зі спеціальності 293 «Міжнародне право», 

дисципліна «Міжнародне екологічне право» забезпечує формування таких 

результатів навчання: 
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ЗН-1. Визначати сучасні досягнення міжнародного права (публічного та 

приватного), порівняльного законодавства, виявляти в подіях і фактах міжнародного 

життя тенденції та закономірності, формулювати їх та визначати пов’язані з ними 

майбутні можливості й ризики. 

ЗН-3. Визначати міжнародно-правову ситуацію, використовувати різні джерела 

безпосередньої й опосередкованої інформації для з’ясування потрібних обставин і 

фактів, надання міжнародно-правової оцінки подіям міжнародних відносин. 

УМ-4. Формулювати концептуальні схеми вирішення міжнародно-правових і 

національно-правових проблем, аналізувати правові концепції на предмет логічної 

послідовності та практичної адекватності. 

КОМ-2. На високому професійному рівні брати участь у фахових дискусіях із 

міжнародно-правових і загальноюридичних питань; поважати опонентів і їхню 

точку зору. 

КОМ-3. Доносити до фахівців і нефахівців інформацію, ідеї, проблеми, рішення та 

власний досвід з актуальних питань міжнародного права. 

КОМ-4. Ефективно формувати комунікаційну стратегію. 

АВ-1. Демонструвати здатність до подальшого навчання з високим рівнем 

автономності. 

АВ-2. Оцінювати результати власної роботи і нести відповідальність за особистий  

професійний розвиток. 

АВ-3. Самостійно приймати рішення, бути лідером, нести відповідальність за 

стратегічний розвиток команди. 

ДПРН. Уміння розробляти юридичну позицію в інтересах клієнта, визначати 

аргументи  проти позиції опонентів 

Уміння вести професійну дискусію з міжнародно-правових і загальноюридичних 

питань у сфері міжнародних економічних відносин, з питань захисту навколишнього 

середовища та приватноправових відносин, ускладнених іноземним елементом. 

Уміння приймати участь в переговірному процесі, пов’язаному з регулюванням 

міжнародних приватноправових відносин з питань  інвестування, фінансування, 

міжнародних перевезень та зовнішньоекономічної діяльності в рамках роботи 

колективної роботи фахівців різних спеціальностей. 

Здатність до юридичного супроводу основних видів зовнішньоекономічних 

операцій і міжнародної економічної та фінансової  взаємодії. 

Уміння розробляти та укладати  правові документи та договори (контракти), 

передбачені національним законодавством та міжнародним правом, при 

регулюванні приватноправових відносин з іноземним елементом та здійснені 

зовнішньоекономічної діяльності. 

Уміння застосовувати на практиці законодавство України  при врегулюванні 

господарських приватноправових відносин з іноземним елементом. 

Уміння застосовувати на практиці знання з процедур провадження та ведення справ 

у судах загальної юрисдикції, спеціалізованих судах та міжнародному комерційному 

арбітражу у справах, ускладнених іноземним елементом. 

Здатність застосовувати знання у врегулюванні фінансових відносин на 

міжнародному та національному рівнях. 
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Демонструвати знання у сфері правового регулювання митної політики держави та 

міжнародно-правового регулювання відноси у сфері міждержавного співробітництва 

з митних питань 

 

4. Структура навчальної дисципліни 

Назва змістових модулів і тем Кількість годин 
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Змістовий модуль 1. 

Міжнародне екологічне право як галузь сучасного міжнародного права 

Тема 1. Глобальні екологічні проблеми та поняття 

міжнародного екологічного права 

8 2  2  4  

Тема 2. Становлення, розвиток і специфіка галузі 

міжнародного екологічного права 

8 2 2   4  

Тема 3. Джерела та принципи міжнародного 

екологічного права 

6   2  4  

Тема 4. Суб’єкти та методи правового регулювання 

галузі міжнародного екологічного права 

6 2 2   2  

Разом 30 6 4 4 2 14  

Змістовий модуль 2. 

Концепції та інститути міжнародного екологічного права 

Тема 5. Концепції сталого розвитку та екологічної 

безпеки в міжнародному екологічному праві 

9 2  2  5  

Тема 6. Відповідальність у міжнародному екологічному 

праві 

11 2 2 2  5  

Тема 7. Міжнародно-правовий захист екологічних прав 

людини 

8 2 2   4  

Разом 30 6 4 4 2 14  

Змістовий модуль 3. 

Інституційний механізм міжнародного екологічного права 

Тема 8. Органи і спеціалізовані установи ООН в 

інституційному механізмі міжнародного екологічного 

права 

8  2 2  4  

Тема 9. Програма ООН з навколишнього середовища 

(ЮНЕП) та Конференції ООН з питань охорони довкілля 

6 2  2  2  

Тема 10. Міжнародні неурядові екологічні організації та 

їх роль в інституційному механізмі міжнародного 

екологічного права 

8 2 2   4  

Тема 11. Регіональна співпраця у сфері міжнародного 

екологічного права та імплементація екологічних норм у 

національному праві України 

6 2    4  

Разом 30 6 4 4 2 14  

Змістовий модуль 4. 

Міжнародно-правова охорона компонентів довкілля 

Тема 12. Охорона довкілля під час збройних конфліктів. 

Принцип захусту довкілля в міжнародних угодах із 

6 2    4  
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роззброєння. 

Тема 13. Міжнародно-правове регулювання поводження 

з небезпечними для довкілля матеріалами і речовинами 

4  2   2  

Тема 14. Міжнародно-правова охорона морського і 

прісноводного середовищ, атмосферного повітря і 

космічного простору 

4 2    2  

Тема 15. Міжнародно-правова охорона біорозмаїття 

Землі 

4  2   2  

Тема 16. Міжнародно-правова охорона довкілля 

Антарктики і Арктики 

4   2  2  

Тема 17. Міжнародно-правове регулювання 

відшкодування шкоди, завданої довкіллю внаслідок 

збройної агресії РФ проти України. 

6 2  2  2  

Разом 30 6 4 4 2 14  

Усього годин 120 24 16 16 8 56  

 

 

5. Програма навчальної дисципліни 

Змістовий модуль 1. Міжнародне екологічне право як галузь сучасного 

міжнародного права 

Тема 1. Глобальні екологічні проблеми та поняття міжнародного 

екологічного права 

Сучасні глобальні екологічні проблеми як чинник формування міжнародного 

екологічного права. Передумови активізації міжнародної співпраці у розв’язанні 

глобальних екологічних проблем.  

Поняття міжнародного екологічного права та його місце в міжнародному праві. 

Дискусії щодо назви галузі міжнародного права, що регулює процес раціонального 

використання природних ресурсів та охорони навколишнього середовища 

(міжнародне право навколишнього середовища/довкілля, міжнародне право охорони 

навколишнього середовища/довкілля, міжнародне екологічне право, міжнародно-

правова охорона навколишнього середовища/довкілля, енвіронментальне 

міжнародне право). Поняття екології, природного середовища та навколишнього 

середовища. Прибічники та противники (В. Буткевич) визнання існування 

міжнародного екологічного права як окремої галузі міжнародного права. 

Визначення галузі міжнародного екологічного права.  

Предмет та об’єкти міжнародного екологічного права. Суб’єкти міжнародного 

екологічного права. Вплив специфіки міжнародного екологічного права на коло 

його суб’єктів. Корінні народи як специфічні суб’єкти міжнародного екологічного 

права.  

Особливості та функції галузі міжнародного екологічного права. Зв’язок 

міжнародного екологічного права з іншими галузями та системами норм 

міжнародного права. 

Джерела міжнародного права: 1, 2, 3, 4, 5, 7 

Література основна: 23, 24, 25, 27, 28, 29 

Література додаткова: 36, 42 
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Тема 2. Становлення, розвиток і специфіка галузі міжнародного 

екологічного права  

Історичні передумови формування окремої системи норм і принципів у галузі 

охорони і захисту довкілля та раціонального використання природних ресурсів. 

Класифікація історичних періодів розвитку міжнародного екологічного права. 

Етапи становлення і розвитку міжнародного екологічного права. 

Особливості першого періоду становлення галузі міжнародного екологічного 

права (середина ХІХ ст.. – 1945 р.): охорона окремх компонентів довкілля (фауна, 

флора); спорадичність, обмеженість щодо об’єктів і територій; охорона видів фауни, 

що вважалися особливо цінними з погляду споживання і торгівлі; закріплення 

виключно суверенних прав держав щодо розпорядження і регулювання 

використання певних ресурсів; природоохоронні заходи мали здебільшого науковий 

та інформаційний характер. Перші спроби природоохоронної регламентації в 

Європі. Прийняття перших природоохоронних універсальних і регіональних актів. 

Двосторонні природоохоронні угоди. Створення ООН як переломний етап у 

міжнародному екологічному праві. 

Особливості другого періоду становлення галузі міжнародного екологічного 

права (1945 – 1972 рр.). Роль ООН та її спеціалізованих установ у формуванні 

міжнародного екологічного права. Заснування Міжнародного союзу з охорони 

природи. Конференція ООН щодо збереження і використання природних ресурсів 

1949 р. під егідою ЕКОСОР. Конференція ООН зі збереження морських живих 

ресурсів 1954 р. 1960-ті рр. як період зростання стурбованості світової спільноти з 

приводу катастрофічних масштабів забруднення морського середовища нафтою і 

шкідливих наслідків ядерної діяльності держав. Активізація діяльності регіональних 

міжнародних екологічних організацій. Роль Конференції ООН з довкілля 

(м. Стокгольм, 1972 р.) як першої міжнародної міжурядової конференції та її 

особливості. 1972 р. як рік визнання виникнення сучасного міжнародного 

екологічного права. 

Третій період становлення галузі міжнародного екологічного права (1972 – 

1992 рр.): значнне збільшення правового масиву у галузі охорони і захисту довкілля 

та раціонального використання його ресурсів (Конвенція про охорону всесвітньої 

культурної і природної спадщини 1972 р., Конвенція СІТЕС 1973 р., Конвенція 

МАРПОЛ 1973/1978 р., Боннська конвенція 1979 р., Бернська конвенція 1979 р., 

Віденська конвенція про охорону озонового шару 1985 р., Монреальський протокол 

про речовини, що руйнують озоновий шар, 1987 р., Базельська конвенція 1989 р., 

Конвенції МАГАТЕ про оперативне оповіщення про ядерну аварію і допомогу у 

випадку ядерної аварії або радіаційної аварійної ситуації 1986 р., регіональні 

конвенції ЮНЕП про охорону морів, проект Принципів ЮНЕП про збереження та 

раціональне використання природних ресурсів, що розділяються між двома або 

більше державами, 1978 р., Всесвітня стратегія охорони природи 1980 р., Всесвітня 

хартія природи 1982 р., Стратегія «Піклуючись про Землю» 1991 р., «Перспективи з 

охорони навколишнього середовища на 2000 рік і надалі», ухвалені ГА ООН у 

1987 р., доповідь Міжнародної комісії з навколишнього середовища і розвитку 

(Комісії Брундтланд) «Наше спільне майбутнє» 1987 р. та ін.). Активізація 
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діяльності ЄЕК ООН, АСЕАН, ЄС, ОАД. Встановлення і закріплення нормативних і 

інституційно-організаційних основ нової галузі міжнародного права. 

Четвертий період становлення галузі міжнародного екологічного права (1992 – 

до сьогодні). Конференція ООН з довкілля і розвитку (м. Ріо-де-Жанейро, 1992 р.) як 

найбільш вагомий за всю історію розвитку міжнародного екологічного права 

глобальний форум. Декларація Ріо з довкілля і розвитку. Порядок денний на ХХІ 

сторіччя та План дій у галузі довкілля. Створення Комісії ООН зі сталого розвитку.  

Джерела міжнародного права: 1, 2, 4, 7 

Література основна: 23, 24, 25, 27, 28, 29 

Література додаткова: 39, 40, 47, 48, 49, 50 

 

Тема 3. Джерела та принципи міжнародного екологічного права 

Поняття та види джерел міжнародного екологічного права. Міжнародний 

звичай як джерело міжнародного екологічного права. Акти «м’якого права». 

Міжнародний договір як основне джерело міжнародного екологічного права. 

Юридична природа міжнародних протоколів у сфері використання природних 

ресурсів, охорони довкілля та забезпечення міжнародної екологічної безпеки. 

Поняття та види міжнародних екологічних угод. Поняття та предмет екологічного 

права ЄС. Основні етапи становлення та розвитку екологічної політики ЄС. Загальна 

характеристика принципів екологічного права ЄС. Принцип сталого розвитку. 

Принцип інтеграції. Принцип пропорційності та субсидіарності. Принципи 

обережності та попередження. Принципи «забруднювач платить» та відшкодування 

екологічної шкоди. Акти первинного права як джерела екологічного права ЄС. Акти 

вторинного права як джерела екологічного права ЄС. Акти прецедентного права. 

Міжнародні договори та угоди ЄС у сфері навколишнього середовища. 

Поняття та види принципів міжнародного екологічного права. Загальновизнані 

принципи міжнародного права як принципи міжнародного екологічного права. 

Принцип охорони довкілля як загальний та спеціальний принцип у міжнародному 

праві. Спеціальні принципи міжнародного екологічного права та їх види. Принципи 

міжнародного екологічного права, закріплені у Стокгольмській Декларації (1972 р.), 

Ріо-де-Жанейрській (1992 р.) та Йоханесбургській декларації (2002р.) з питань 

охорони навколишнього природного середовища. Міжнародні принципи 

використання відновлювальних та невідновлювальних природних ресурсів, що 

закріплені у Всесвітній хартії природи (1982), Хартії океанів.  

Джерела міжнародного права: 1, 2, 4 

Література основна: 23, 24, 25, 27, 28, 29 

Література додаткова: 36 

 

Тема 4. Суб’єкти та методи правового регулювання галузі міжнародного 

екологічного права 

Суб’єкти міжнародного екологічного права (держави; міжнародні міжурядові 

організації; народи і нації, які борються за свою незалежність; квазідержавні 

об’єднання). Проблема визнання міжнародної правосуб’єктності за фізичними 

особами та міжнародними неурядовими організаціями. Західна доктрина про 
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суб’єктів міжнародного екологічного права (недержавні актори: наукове 

співтовариство, приватні компанії і бізнес-концерни, корінні народи). 

Особливості міжнародного екологічного права як галузі міжнародного права. 

Джерела міжнародного права: 1, 2, 3, 4, 5, 8 

Література основна: 23, 24, 25, 27, 28, 29 

Література додаткова: 38, 46, 50 

 

Змістовий модуль 2. Концепції та інститути міжнародного екологічного права 

Тема 5. Концепції сталого розвитку та екологічної безпеки в 

міжнародному екологічному праві  

Концепція сталого розвитку у міжнародному праві. Розуміння концепції 

сталого розвитку у міжнародному екологічному праві. Концепція екологічної 

безпеки як логічний результат еволюції проблеми охорони довкілля.  

Визнання принципами міжнародної екологічної безпеки принципів усієї галузі 

міжнародного екологічного права (принцип суверенітету над природними 

ресурсами, принцип незаподіяння шкоди навколишньому середовищу інших держав 

і районів, що перебувають за межами національної юрисдикції, принцип 

попередньої оцінки впливу на природне середовище, принцип обміну інформацією 

та консультацій, принцип превентивних дій, принцип перестороги, принцип 

«забруднювач платить», принцип спільної, але диференційованої відповідальності 

держав). Застосування спеціальних принципів галузі міжнародної безпеки до 

екологічної безпеки (принцип рівної (однакової) екологічної безпеки; принцип 

заборони екологічної агресії; принцип неподільності екологічної безпеки; принцип 

незаподіяння шкоди екологічній безпеці інших держав; принцип контролю за 

дотриманням вимог екологічної безпеки; принцип роззброєння; принцип мирного 

вирішення спорів та ін.).  

Міжнародно-правові акти, що фіксують принципи міжнародної екологічної 

безпеки (Стокгольмська декларація, Декларація Ріо, Найробійська декларація 

ЮНЕП 1982 р., Заключний акт НБСЄ 1975 р., Доповідь Комісії Брундтланда «Наше 

спільне майбутнє», документи ЮНЕП «Екологічні біженці» 1983 р., «Екологічна 

перспектива на 2000 рік і надалі» 1987 р., «Роззброєння, навколишнє середовище та 

сталий розвиток» 1986 р., «Глобальні ресурси і міжнародний конфлікт: екологічні 

чинники у розробці та реалізації стратегічної політики» 1986 р., Договір про 

Антарктику 1959 р., Договір про заборону випробувань ядерної зброї в атмосфері, в 

космічному просторі і під водою 1963 р., Договір про принципи діяльності держав з 

дослідження і використання космічного простору, включаючи Місяць та інші 

небесні тіла, 1967 р., Договір про заборону розміщення на дні морів і океанів та в 

його надрах ядерної зброї та інших видів зброї масового знищення 1971 р., 

Конвенція про заборону розробки, виробництва та накопичення запасів 

бактеріологічної (біологічної) і токсичної зброї та її знищення 1972 р. та ін. Питання 

екологічної безпеки у роботі Віденської 1988 р. та Софійської 1989 р. зустрічей 

НБСЄ. 

Джерела міжнародного права: 9, 10, 11 

Література основна: 24, 26, 27, 28 
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Література додаткова: 44 

 

Тема 6. Відповідальність у міжнародному екологічному праві 

Поняття шкоди навколишньому середовищу. Підстави виникнення міжнародної 

відповідальності. Міжнародно-правова відповідальність держав та кримінальна і 

цивільно-правова відповідальність фізичних і юридичних осіб згідно з міжнародним 

правом. Винна відповідальність і об’єктивна (абсолютна, сувора) відповідальність 

держав та фізичних і юридичних осіб згідно з міжнародним правом. Наслідки 

порушення міжнародно-правового зобов’язання. Юридичні наслідки порушення 

міжнародно-правового зобов’язання, зокрема в екологічній сфері. 

Джерела міжнародного права: 1, 22 

Література основна: 24, 25, 26, 27, 28, 29 

Література додаткова: 35–45. 

 

Тема 7. Міжнародно-правовий захист екологічних прав людини 

Зв'язок між станом довкілля та правами людини. Інтеграція екологічних прав 

людини в галузь міжнародного права, що призвело до зміни концепції прав людини. 

Мінародно-правові акти, що закріплюють екологічні права людини. 

Види екологічних прав людини (матеріальні, процесуальні). 

Матеріальні екологічні права людини (право на самовизначення і право вільно 

ропоряджатися природними багатствами і ресурсами; право на життя; право на 

такий життєвий рівень, включаючи їжу, одяг, житло, медичний догляд і необхідне 

соціальне обслуговування, який є необхідним для підтримання здоров’я і добробуту 

людини та її сім’ї, а також на безперервне поліпшення умов життя; право на 

найвищий можливий рівень фізичного та психічного здоров’я, зокрема, на 

поліпшення всіх аспектів гігієни зовнішнього середовища; право на повагу до 

приватного та сімейного життя і житла; право на справедливі та сприятливі умови 

праці, що відповідають вимогам безпеки та гігієни; право на свободу від 

дискримінації та ін.). 

Процесуальні екологічні права людини (право на доступ до екологічної 

інформації; право на участь у прийнятті рішень, що стосуються довкілля; право на 

доступ до правосуддя з питань, що стосуються довкілля та ін.) 

Екологічні права корінних народів. Права «екологічних» біженців.  

Міжнародно-правові механізми захисту екологічних прав людини. 

Джерела міжнародного права: 1, 5, 8 

Література основна: 24, 25, 26, 27, 28, 29 

Література додаткова: 44 

 

Змістовий модуль 3. Інституційний механізм міжнародного екологічного права 

Тема 8. Органи і спеціалізовані установи ООН в інституційному механізмі 

міжнародного екологічного права 

Місце органів і спеціалізованих установ ООН в інституційному механізмі 

міжнародного екологічного права. 
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Екологічні аспекти у діяльності органів і спеціалізованих установ ООН (ГА, 

ЕКОСОР, РБ, Рада з опіки, ЮНЕСКО, ВООЗ, ФАО, Міжнародна морська 

організація, Всесвітня метеорологічна організація, МОП, МАГАТЕ, Комісія ООН з 

міжнародного права). 

Джерела міжнародного права: 9, 10, 11 

Література основна: 24, 26, 27, 28 

Література додаткова: 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50. 
 

Тема 9. Програма ООН з навколишнього середовища (ЮНЕП) та 

Конференції ООН з питань охорони довкілля 

Заснування та мандат ЮНЕП як суттєве розширення компетенції ООН у галузі 

довкілля. Міжнародно-правові документи, що визначають мандат ЮНЕП. Проблеми 

визначення правового стаусу ЮНЕП. Структура та функції ЮНЕП. Реалізація 

функціональних програм ЮНЕП (7 програм: Інформація з навколишнього 

середовища, оцінка її стану і раннє оповіщення; Розробка екологічної політики і 

природоохоронне законодавство; Здійснення природоохоронної політики; 

Технологія, промисловість і економіка; Регіональне співробітництво і присутність у 

регіонах; Співпраця з механізмами конвенцій; Зв’язок та інформація загального 

користування). Програми Монтевідео. 

Конференції ООН з питань охорони довкілля (Лейк-Саксесс, 1949 р.; 

Стокгольм, 1972 р.; Ріо-де-Жанейро, 1992 р., Йоганнесбург, 2002 р.). 

Екологічний порядок денний ООН та її Конференцій з питань охорони довкілля 

на ХХІ сторіччя: проблеми та перспективи. 

Джерела міжнародного права: 1, 2, 3, 4, 5, 8. 

Література основна: 24, 26, 27, 28 

Література додаткова: 44, 45, 46 

 

Тема 10. Міжнародні неурядові екологічні організації та їх роль в 

інституційному механізмі міжнародного екологічного права 

Права міжнародних неурядових екологічних організацій (МНУО) щодо участі у 

міжнародних відносинах, пов’язаних з охороною і захистом довкілля. 

Діяльність екологічних МНУО (Міжнародний союз охорони природи; 

Всесвітній фонд дикої природи; Грінпіс Інтернешнл; Всесвітній альянс екологічного 

права; Всесвітня рада підприємців з питань сталого розвитку; Центр міжнародного 

права навколишнього середовища; Міжнародний олімпійський комітет; «Глобал 

компакт»; ініціативи «Друзі Землі», «Хартія Землі», Міжнародний Зелений хрест та 

ін.). 

Сучасна роль екологічних МНУО в інституційному механізмі міжнародного 

екологічного права. 

Джерела міжнародного права: 1, 2, 5, 8. 

Література основна: 24, 26, 27, 28 

Література додаткова: 44, 45, 46 
 

Тема 11. Регіональна співпраця у сфері міжнародного екологічного права 

та імплементація екологічних норм у національному праві України 
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Діяльність Європейської Економічної Комісії ООН. Діяльність ЄС. Діяльність 

СНД. Діяльність РЄ. Законодавство України про охорону довкілля і раціональне 

використання природних ресурсів. Інституційні механізми охорони навколишнього 

середовища в Україні. Здійснення міжнародних угод в Україні.  

Джерела міжнародного права: 1, 2, 5, 8 

Література основна: 24, 26, 27, 28 

Література додаткова: 40, 49, 50. 

 

Змістовий модуль 4. Міжнародно-правова охорона компонентів довкілля 

Тема 12. Охорона довкілля під час збройних конфліктів.  Принцип захисту 

довкілля в міжнародних угодах із роззброєння 

Вплив на довкілля як засіб досягнення воєнної переваги і підкорення 

супротивника. 

Застосування норм міжнародного гуманітарного права щодо охорони 

навколишнього середовища (принцип воєнної необхідності; принцип 

пропорційності; принцип гуманності або застереження Мартенса; принцип 

незаподіяння зайвих і надмірних страждань тощо). 

Застосування конвенційних норм договірного міжнародного гуманітарного 

права (IV Гаазька конвенція про закони і звичаї сухопутної війни 1907 р.; Протокол 

про заборону застосування на війні задушливих, отруйних або інших подібних газів 

і бактеріологічних засобів 1925 р.; Женевська конвенція про захист цивільного 

населення під час війни 1949 р.; Додатковий протокол I до Женевських конвенцій, 

що стосується захисту жертв міжнародних збройних конфліктів, 1977 р.; 

Додатковий протокол II, що стосується захисту жертв збройних конфліктів 

неміжнародного характеру; Конвенція про заборону військового або будь-якого 

іншого ворожого використання засобів впливу на природне середовище 1977 р. 

(Конвенція ЕНМОД) та ін.). 

Охорона довкілля при  

Джерела міжнародного права: 1, 2, 3, 4, 5, 8. 

Література основна: 23, 24, 25, 27, 28, 29 

Література додаткова: 44, 45, 46 

 

Тема 13. Міжнародно-правове регулювання поводження з небезпечними 

для довкілля матеріалами і речовинами 

Міжнародно-правове співробітництво у випадку ядерної аварії та 

несанкціонованого використання ядерних матеріалів. Конвенція про оперативне 

оповіщення про ядерну аварію, Конвенція про допомогу в разі ядерної аварії або 

радіаційної аварійної ситуації ,ухвалені під егідою МАГАТЕ у відповідь на вибух на 

Чорнобильській АЕС у 1986 р. Конвенція МОП № 115 про захист трудящих від 

іонізуючої радіації 1960 р. Діяльність Євроатом (в рамках ЄС), Агентства з ядерної 

енергії (в рамках ОЕСР), Міжамериканської комісії з ядерної енергії (в рамках 

ОАД), Арабського агентства з атомної енергії (в рамках ЛАД).  
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Міжнародно-правове регулювання поводження з радіоактивними 

відходами. Об’єднана конвенція про безпеку поводження з відпрацьованим паливом 

і про безпеку поводження з радіоактивними відходами 1997 р.  

Міжнародно-правове регулювання поводження з небезпечними відходами. 

Базельська конвенція про контроль за транскордонним перевезенням небезпечних 

відходів та їх видаленням 1999 р. Каїрські керівні положення. Конвенція ОСПАР. 

Рішення міжнародних судових/квазісудових установ у галузі міжнародного 

екологічного права.  

Міжнародно-правове регулювання поводження з небезпечними хімічними 

речовинами. Інші види небезпечної для навколишнього середовища діяльності. 

Джерела міжнародного права: 1, 5, 8. 

Література основна: 24, 26, 27, 28 

Література додаткова: 44, 45, 46 

 

Тема 14. Міжнародно-правова охорона морського і прісноводного 

середовищ, атмосферного повітря і космічного простору 

Охорона морського середовища як одна з найбільш актуальних глобальних 

проблем сучасності. Міжнародно-правове регулювання запобігання забрудненню 

морського середовища з наземних джерел. Міжнародно-правове регулювання 

запобігання забрудненню морського середовища внаслідок діяльності на морському 

дні. Міжнародно-правове регулювання запобігання забрудненню морського 

середовища в результаті захоронення. Міжнародно-правове регулювання 

запобігання забрудненню морського середовища з суден. Міжнародно-правове 

регулювання запобігання забрудненню морського середовища з атмосфери або 

через неї. Міжнародно-правове регулювання співробітництва держав у випадку 

аварій на морі. Регіональне співробітництво держав із запобігання забрудненню 

морського середовища. Охорона міжнародних водотоків. 

Міжнародно-правове співробітництво в галузі запобігання транскордонному 

забрудненню повітря. Міжнародно-правова охорона озонового шару. Міжнародно-

правове співробітництво в галузі запобігання зміні клімату. Міжнародно-правова 

охорона космічного навколишнього середовища. Міжнародно-правове 

співробітництво держав у боротьбі з катастрофами природного і техногенного 

характеру.  

Джерела міжнародного права: 1, 2, 8. 

Література основна: 24, 26, 27, 28 

Література додаткова: 48, 50. 

 

Тема 15. Міжнародно-правова охорона біорозмаїття Землі 

Міжнародно-правові основи співробітництва держав з охорони біорізноманіття 

Землі.  

Міжнародно-правова охорона тваринного світу.  

Міжнародно-правова охорона рослинного світу.  

Міжнародно-правова охорона ґрунтів, ландшафтів, гірських комплексів.  

Міжнародно-правова охорона всесвітньої культурної і природної спадщини.  
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Джерела міжнародного права: 1, 2 

Література основна: 24, 26, 27, 28 

Література додаткова: 30-35. 

 

Тема 16. Міжнародно-правова охорона довкілля Антарктики і Арктики 

Міжнародно-правова охорона навколишнього середовища Антарктики 

(Протокол з охорони навколишнього середовища до Договору про Антарктику 

1991 р.; Додаток II до Протоколу «Збереження антарктичної фауни і флори»; 

Додаток III до Протоколу «Видалення і управління ліквідацією відходів»; Додаток 

IV до Протоколу щодо співробітництва держав у сфері запобігання забрудненню 

морського середовища; Додаток V «Охорона і управління районами»; Додаток VI 

«Матеріальна відповідальність, що виникає в результаті надзвичайних екологічних 

ситуацій»).  

Діяльність Комітету з охорони довкілля як експертного консультативного 

органу для проведення консультацій та формулювання рекомендацій 

Консультативній Нараді Договору про Антарктику у зв’язку з імплементацією 

Протоколу. 

Міжнародно-правова охорона довкілля Арктики (Конвенція про збереження 

морських живих ресурсів Антарктики 1980 р.; Глобальна програма моніторингу 

навколишнього середовища Арктики, розроблена арктичними країнами, та ін.). 

Участь України у Договорі про Антарктику (приєдналася 17.09.1992 р.). 

Протокол про охорону навколишнього середовища Антарктики (приєднання 

України – 22.02.2001 р.).  Статус Консультативної Сторони (з 27.05.2004 р.). Україна 

як антарктична держава (має в Антарктиці свою станцію «Академік Вернадський», 

яку їй передала Велика Британія в 1996 р.). 

Джерела міжнародного права: 1, 2 

Література основна: 24, 26, 27, 28 

Література додаткова: 29, 35, 48. 

 

Тема 17. Міжнародно-правове регулювання відшкодування шкоди, 

завданої довкіллю внаслідок збройної агресії РФ проти України 

Екологічні наслідки збройної агресії РФ проти України для окремих 

компонентів довкілля в Україні (атмосферне повітря, морське і прісноводне 

середовища, біорозмаїття) . Діяльність державних органів влади України у сфері 

охорони і захисту довкілля (у т. ч., у співпраці з ЄС та його державами-членами, 

спеціалізованими установами ООН, тощо) щодо подолання екологічних наслідків 

війни для України та сусідніх держав. Регіональна спрівпраця у цій сфері. 

Діяльність профільного комітету ВРУ щодо законодавчго забезпечення питань 

оцінки й відшкодування шкоди, завданої довкіллю України та сусідніх держав 

(Молдова, Румунія та ін.). 

 

Джерела міжнародного права: 1, 2, 5. 

Література основна: 24, 26, 27, 28 

Література додаткова: 29, 35, 48. 
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6. Контроль навчальних досягнень 

6.1. Система оцінювання навчальних досягнень студентів очної форми 

навчання 

 

 

Вид діяльності студента 
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Відвідування лекцій 1 3 3 3 3 3 3 3 3 

Відвідування семінарських 

занять 

1 2 2 2 2 2 2 2 2 

Робота на семінарському занятті 10 2 20 2 20 2 20 2 20 

Відвідування практичних занять 1 2 2 2 2 2 2 2 2 

Робота на практичному занятті 10 2 20 2 20 2 20 2 20 

Виконання завдань для 

самостійної роботи 

5 7 35 7 35 7 35 7 35 

Виконання модульної роботи 25 1 25 1 25 1 25 1 25 

Разом   107  107  107  107 

Максимальна кількість балів: 428     

Розрахунок коєфіціента: 428:100=4,28     

Проміжний контроль: 100 балів      

 

6.2. Завдання для самостійної роботи та критерії її оцінювання 

Принцип захисту довкілля в міжнародних угодах з роззброєння 

 

Критерії оцінювання 
Бал Критерій  

5  Студент засвоїв теоретичний матеріал, що винесений на самостійну роботу, 

застосування для оформлення результатів самостійної роботи не тільки 

рекомендованої, а й додаткової літератури та творчого підходу; чітке 

володіння понятійним апаратом, теорією; вміння використовувати їх для 

виконання конкретних практичних завдань, розв’язання ситуацій. Оформлення 

результатів самостійної роботи повинно бути логічним та послідовним. 

4  Студент засвоїв теоретичний матеріал з відповідної теми, що винесений на 

самостійну роботу, та продемонстрував уміння орієнтуватися в ньому, 

усвідомлене застосування знань для розв’язання практичних завдань; за умови 

виконання всіх вимог, що передбачено для оцінки «5 балів», при наявності 

незначних помилок або не зовсім повних висновків за отриманими 

результатами. Оформлення результатів самостійної роботи має бути 

послідовним. 

3  Студент не повністю засвоїв тему для самостійного опрацювання, не 

досконало володіє основними поняттями та положеннями навчальної 

дисципліни, не впевнено орієнтується у першоджерелах та рекомендованій 

літературі, не переконливо відповідає, додаткові питання викликають 
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невпевненість або відсутність знань. 

1-2  Студент не опанував навчальний матеріал з відповідної теми для самостійного 

опрацювання, не знає основних понять і термінів наукової дисципліни, не 

орієнтується у першоджерелах та рекомендованій літературі, відсутнє наукове 

або логічне мислення. 

 

6.3. Форми проведення модульного контролю та критерії оцінювання 

Виконання модульних контрольних робіт здійснюється в письмовому вигляді з 

використанням роздрукованих завдань (в умовах дистанційного навчання – в 

електронному вигляді у формі тестових завдань у системі ЕНК). Модульний 

контроль знань студентів здійснюється після завершення вивчення навчального 

матеріалу змістового модуля. 

 

Критерії оцінювання 

Бал Критерії 

24-25 Студент вирішив всі завдання абсолютно вірно і повно дав  відповіді на 

запитання як теоретичного, так і практичного  характеру. Логічно і 

послідовно аргументував і виклав свою  точку зору. 

20-23 Студент вирішив завдання з 1 помилкою, відповідь на запитання  містить 

повне розгорнуте, правильне та обґрунтоване викладення матеріалу, 

допущено 2-3  помилки  при вирішенні практичних  завдань. 

15-19 Студент правильно і повно вирішив більшість, але не всі  завдання, відповідь 

на запитання є не повністю аргументованою; допускає незначні неточності 

10-14 Студент правильно вирішив половину завдань; думка викладена  з 

порушенням логіки подання матеріалу; студент правильно  вирішив 

ситуацію, проте не зовсім слушно її аргументував або врахував не всі, а 

лише деякі умови ситуації; студеньт вирішив декілька завдань поверхнево. 

5-9 Студент вирішив трохи менше половини завдань, може дати визначення 

юридичного поняття, відповіді на запитання дає  неповно і поверхнево. 

0-4  Студент не вирішив більшість завдань або вирішив неправильно;  відповіді 

на запитання є неповними; студент неправильно обґрунтував своє рішення. 

 

6.4. Форми  проведення семестрового контролю та критерії оцінювання 

Навчальні досягнення студентів з дисципліни «Міжнародне екологічне право» 

оцінюються за модульно-рейтинговою системою, в основу якої покладено принцип 

поопераційної звітності, обов’язковості модульного контролю, накопичувальної 

системи оцінювання рівня знань, умінь і навичок на семінарських і практичних 

заняттях та під час виконання самостійної роботи, розширення кількості 

підсумкових балів до максимально встановленої кількості. 

Семестровий контроль знань студентів здійснюється у формі заліку після 

завершення вивчення навчального матеріалу всіх змістових модулів. 

 

6.5. Орієнтовний перелік питань для семестрового контролю  

1. Визначення поняття “міжнародне екологічне право”.  

2. Походження терміну “міжнародне екологічне право право”.  

3. Періодизація розвитку галузі міжнародного екологічного права.  
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4. Розвиток міжнародного еклологічного права в Україні.  

 

6.6. Шкала відповідності оцінок 

Оцінка  Кількість балів 

Відмінно  100 – 90  

Дуже добре 

Добре 

82 – 89 

75 – 81   

Задовільно 

Достатньо 

69 – 74 

60 – 68  

Незадовільно 0 – 59  

 

7. Навчально-методична картка дисципліни  

Разом: 120 год., із них: лекції – 24 год., семінарські заняття – 16 год., практичні заняття – 

16 год., модульний контроль – 8 год., самостійна робота – 56 год. 
    Тиждень      I     II    III    IV V   V    VI    VII VIII IX X XI XII XIII XIV XV 

Модулі 
(назви, 
бали) 

Змістовий модуль 1.  

Міжнародне екологічне право як галузь сучасного міжнародного права 

 
Лекції  

(теми, бали) 
Л 1 
(1 б) 

Л 2 
(1 б) 

Л 3 
(1 б) 

            

Семінарські 
заняття 

(теми, бали) 

 С 1 
(11 

б) 

С 2 
(11 

б) 

            

Практичні 
заняття 

(теми, бали) 

   ПР 1 
(11 
б) 

ПР 2 
(11 
б) 

          

Самостійна 
робота 
(бали) 

35 б           

Модульна 
контрольна 

робота 
(бали) 

   
 

 МК1 
(25 
б) 

          

Модулі 
(назви, бали) 

Змістовий модуль 2. 

Концепції та інститути міжнародного екологічного права 

Лекції  
(теми, бали) 

     Л 4 
(1 б) 

Л 5 
(1 б) 

Л 6 
(1 б) 

       

Семінарські 
заняття 

(теми, бали) 

     С 3 
(11 
б) 

С 4 
(11 
б) 

        

Практичні 
заняття 

(теми, бали) 

       ПР 3 
(11 

б) 

ПР 4 
(11 

б) 

      

Самостійна 
робота 
(бали) 

     35 б       

Модульна 
контрольна 

робота 

(бали) 

        МК2 
(25 
б) 

      

Модулі 
(назви, бали) 

Змістовий модуль 3. 

Інституційний механізм міжнародного екологічного права 

Лекції  
(теми, бали) 

         Л7 
(1 
б) 

Л 8 
(1 б) 

Л 9 
(1 б) 

   

Семінарські 
заняття 

(теми, бали) 

         С 5 
(11 
б) 

С 6 
(11 
б) 

    

Практичні 
заняття 

           ПР 5 
(11 

ПР 6 
(11 
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(теми, бали) б) б) 

Самостійна 
робота 
(бали) 

         35 б   

Модульна 
контрольна 

робота 
(бали) 

            МК3 
(25 
б) 

  

Модулі 
(назви, бали) 

Змістовий модуль 4. 

Міжнародно-правова охорона компонентів довкілля 

Лекції  
(теми, бали) 

            Л10 
(1 б) 

Л11 
(1 б) 

Л12 
(1 б) 

Семінарські 
заняття 

(теми, бали) 

            С 7 
(11 
б) 

С8 
(11 
б) 

 

Практичні 
заняття 

(теми, бали) 

             ПР 7 
(11 
б) 

ПР 8 
(11 
б) 

Самостійна 
робота 
(бали) 

            35 б 

Модульна 
контрольна 

робота 
(бали) 

              МК4 
(25 
б) 

Підсумковий 
контроль  

(вид, бали) 

Залік 

 

8. Рекомендовані джерела 

 

Джерела міжнародного права та нормативно-правові акти України 

 

1. Базельська конвенція про контроль за транскордонним перевезенням 

шкідливих відходів і їх знищення від 22 березня 1989 року. URL: 

http://zakon1.rada.gov.ua/laws/show/995_022 

2. Віденська конвенція про охорону озонового шару від 22 березня 1985 року. 

URL: http://zakon0.rada.gov.ua/laws/show/995_088 

3. Гаазька конвенція (І) про мирне вирішення територіальних спорів від 18 

жовтня 1907 р. URL: http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/995_938 

4. Женевська конвенція про цивільну відповідальність за шкоду, заподіяну при 

перевезенні небезпечних вантажів автомобільним, залізничним та внутрішнім 

водним транспортом від 10 жовтня 1989 року. URL: 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/995_837 

5. Заключний акт НБСЄ Хельсінкі 1975 р. URL: 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/994_055 

6. Конвенція з оцінки впливу на навколишнє природне середовище в 

транскордонному контексті (Конвенція ЕСПОО) від 25 лютого 1991 року. URL: 

http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/995_272 

7. Конвенція Оргванізації Обєднаних Націй з морського права від 10 грудня 1982 

року. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_057#Text  

http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/995_938
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/994_055
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8. Конвенція по захисту морського середовища району Балтійського моря від 9 

квітня 1992 року. URL: http://zakon1.rada.gov.ua/laws/show/987_009 

9. Конвенція про допомогу в разі ядерної аварії чи радіаційної аварійної ситуації 

від 26 вересня 1986 року. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_027#Text 

10. Конвенція про збереження морських живих ресурсів Антарктики від 20 травня 

1980 року. URL: http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/995_045.  

11. Конвенція про оперативне оповіщення про ядерну аварію від 26 вересня 1986 

року. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_026#Text 

12. Конвенція про охорону дикої флори та фауни і природних середовищ 

існування в Європі від 19 вересня 1979 року. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_032#Text 

13. Конвенція про охорону і використання транскордонних водотоків і 

міжнародних озер від 17 березня 1992 року. URL: 

http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/994_273/card6#Public 

14. Конвенція про транскордонний вплив промислових аварій від 17 березня 1992 

року. URL: http://zakon1.rada.gov.ua/laws/show/995_262 

15. Конвенція про фізичний захист ядерного матеріалу та ядерних установок від 

26 жовтня 1979 року. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_024#Text 

16. Монреальський протокол про речовини, що руйнують озоновий шар від 16 

вересня 1987 року. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_215#Text  

17. Проект Закону про Основні засади (стратегію) державної екологічної політики 

України на період до 2030 року від 26.04.2018 № 8328. URL: 

http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=63948 

18. Протокол до Конвенції ООН про транскордонне забруднення повітря на 

великі відстані від 13.11.1979 року про скорочення викидів сірки або їх 

транскордонних потоків, принаймні на 30 відсотків від 8 липня 1985 року. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_091#Text 

19. Протокол до Конвенції про транскордонне забруднення повітря на великі 

відстанні 1979 року, що стосується довгострокового фінансування Спільної 

програми спостереження й оцінки поширення забруднювачів повітря на великі 

відстанні в Європі (ЄМЕП) від 28 вересня 1984 року. URL: 

http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/995_c50. 

20. Статут Організації Об'єднаних Націй 1945 р. URL: 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/995_010 

21. Стратегічні документи за ключовими напрямками діяльності Міндовкілля – 

Офіційний сайт Міністерства захисту довкілля та природних ресурсів України. URL: 

https://mepr.gov.ua/timeline/Nacionalna-ekologichna-politika.html 

22. Угода про збереження кажанів в Європі від 4 грудня 1991 року. URL: 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/994_011 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/995_010
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Основна 

(з фонду університетської бібліотеки) 

23. Буткевич В. Г., Мицик В. В., Задорожній О. В. Міжнародне право: основи 

теорії. Київ: «Либідь», 2002. 

24. Дмітрієв А. І., Муравйов В. І. Міжнародне публічне право: Навч. посіб. Стер. 

вид. Відп. редактори Ю. С. Шемшученко, Л. В. Губерський. К.:Юрінком Інтер, 2001. 

640 с.  

25. Задорожній О. В. Порушення агресивною війною Російської Федерації проти 

України основних принципів міжнародного права: монографія. Київ : К.І.С., 2015. 

712 с. 

26. Міжнародне право: Основні галузі: підручник / за ред. В.Г. Буткевича. К. : 

Либідь, 2004. 816 с. 

27. Міжнародне публічне право: підручник / В. М. Репецький, В. М. Лисик, 

М. М. Микієвич та ін. ; за ред. В. М. Репецького. 2-ге вид., стер. К. : Знання, 2012. 

437 с.  

28. Тимченко Л. Д., Кононенко В. П. Міжнародне право: підручник. К. : Знання, 

2012. 631 с. 

29. Українська революція гідності, агресія РФ і міжнародне право: Колективна 

монографія / заг. ред. О. В. Задорожній. К. : К.І.С., 2014. 1016 с. 
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